



椒香源工作人员将除杂后的干辣椒倒进机器里炒制。

## 新工艺让调料麻辣可口，被称为“懒人福音” “花椒+辣椒”炒出霸榜爆款

文/图 贵州日报天眼新闻记者 苑庆磊

国庆中秋长假，当大多数人享受休闲假期时，关岭椒香源食品有限公司的生产车间却比平日更加忙碌：半自动封装机“咔嗒”作响、贴单员手指翻飞，一个个快递面单精准贴在包装盒上。在机器与人工的高效协同下，不同规格的快递件堆积成一座座“小山”。

车间外，多家快递公司的货车排成长龙，工人们小跑着装车，将这些“黔味”包裹发往全国各地。“双节期间订单量还在上涨，我们增加了班次，才满足了供货需求。”该公司生产经理冯文政介绍。

这种持续的火爆场面，源于椒香源2024年7月推出的一款名为“汉小二鲜花椒辣椒面”的产品。截至目前，该产品已在某电商平台

平台辣椒类单品销售榜上蝉联榜首37周，累计销量突破700万件，成为调味品赛道的爆款。

“这款产品回头客比例达到25%。”数据背后是消费者的高度认可，冯文政透露，“通过电商平台的数据分析，我们发现产品已经形成了稳定的口碑传播效应。”

“真是懒人的福音！两勺调料下去，麻、辣、鲜、香全有了。现在我家烧烤、拌面、炒菜都离不开它。”一位贵阳顾客在好评中写道，而这样的好评在该产品页面比比皆是。

这个调味品，何以能在竞争激烈的市场中脱颖而出？

“传统辣椒面使用的是干花椒，虽然香气

足，但缺少鲜麻味。”冯文政打破了产品的独到之处。2024年，研发团队创新采用直采的鲜花椒，经过杀青处理后立即进行零下15℃急冻保存，生产时直接研磨加入优质干辣椒面中。这一工艺让产品既保留了干辣椒的醇厚焦香，又融入了鲜花椒的清新麻爽，创造出层次丰富的味觉体验。

然而，将水分含量高达70%的鲜花椒融入干料制品，并非易事。技术团队经历了数十次试验，才攻克了保鲜、配比、研磨细度等难题。“我们建立了专用冻库，采取快速周转策略，30吨鲜花椒两三个星期就能用完，既保证了新鲜度，又不需要长期储存。”冯文政说。

如今，靠着新产品的强劲表现，椒香源日均发货量稳定在4万单左右，旺季时更是达到9万至10万单。“今年上半年，公司销售额已突破8000万元，预计全年产值将突破亿元大关。”冯文政介绍。

眼下，椒香源正在加速二期厂房建设，计划引入自动化生产线，继续在“麻”与“辣”之间做文章，研发火锅底料、复合调味料等新品类，进一步拓展市场。

一颗颗花椒、一粒粒辣椒，在创新工艺催化下，从关岭的深山走向全国千家万户的餐桌。这个靠“花椒+辣椒”炒出来的亿元目标，不仅点燃了一个传统调味品企业的创新梦想，更成为当地产业振兴的生动实践。

## 安顺美食声名远扬，双节期间持续火爆 游客吃得爽 店家忙得欢

贵州日报天眼新闻记者 王潇

“每天打烊后，都还有不少顾客前来询问，累，但幸福！”国庆中秋假期，“屯滋味·灌汤猪脚肥肠鸡”火锅店负责人刘伟的脸上，常常挂着疲惫而满足的笑容。这个假期，“屯滋味”7家分店总接待量近3000桌，这也从一个侧面印证出安顺美食的火爆出圈。

从一个个街头小摊到一个个连锁品牌，安顺这座以“吃喝”闻名的城市，正成为游客心中的美食目的地。

10月7日，假期接近尾声，游客们在街头“觅食”的热度不减。全长550米的顾府街上，六娘安顺特色小吃摊前人头攒动。不远处的彭姨妈老字号裹卷摊前，不到中午各种小菜已快见底。而在龙老大味全夺得粉火锅店，负责人王亚辉说，每天接待300多桌，早上10点半就开始营业。

一组小店数据同样印证了这份火热：小舒冰浆店日均营业额超3万元，林记甜品日均销售额2万元。

火爆背后，是安顺对美食IP的系统性打造。2025年安顺市政府工作报告明确提出，实施“安顺小吃出圈计划”。4

月，安顺市商务局为46家商户授予“安顺老字号”称号。目前，市级以上老字号111家，成为安顺饮食文化的传承者和城市名片。

获得“老字号”授牌，不仅是荣誉，更是发展的底气。

林记甜品老板娄海为应对激增客流，在节前就扩大了店面；小舒冰浆则走出安顺，在贵阳、清镇等地开出8家分店……一批老字号正从单打独斗向品牌化、连锁化转型，将安顺味道带向更远的地方。

“我们专门为美食而来！”江西游客周洋一语道出许多游客的心声。但是在安顺，美食不再是独立地品尝，而是嵌入式的文化体验。游客们可以早早在顾府街品尝裹卷、安顺烤小肠等各种特色小吃，下午便穿过斑马线，步入安顺古城历史文化街区，触摸600年历史脉络。古城特有的文化底蕴，为美食消费提供了不可复制的场景。

在安顺，烟火气持续至深夜，这份热度正从假期延伸至日常，从一座城辐射到更远的地方。



游客品尝安顺“小舒冰浆”。 贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

## 高桥引流，关岭文旅爆发式增长

游客接待量同比增长33.5%，旅游综合收入同比增长27.1%

贵州日报天眼新闻记者 苑庆磊

这个国庆中秋长假，一座桥彻底改变了安顺市关岭自治县的旅游格局。

9月28日，六安高速花江峡谷大桥正式通车。这座新晋“世界第一高桥”立即展现出强大的引流能力。10月9日，记者从关岭自治县文体广电旅游局了解到，8天假期，该县迎来旅游爆发式增长——累计接待游客345万人次，同比增长33.5%；实现旅游综合收入1.86亿元，同比增长27.1%。

“在大峡谷上看大桥的感觉和视角都很棒，特别是看到铁索桥和花江峡谷大桥‘同框’，那种古今对映的画面非常震撼。”10月2

日，四川游客肖强道出了许多游客的心声。

花江大峡谷风景名胜区在这个假期迎来了约25万人次游客。游客们或乘坐游船穿梭于“地球裂缝”之间，或在休息亭欣赏自然风光，尽情享受假期的悠闲时光。该景区管理处长杨昌华介绍，随着六安高速和花江峡谷大桥通车，直达景区更加便捷，从大峡谷远眺、仰视大桥的独特体验更为景区带来了大量客流。

为应对旅游高峰，该景区新增了50名工作人员，强化接待能力，并推出退役军人、残疾人及老年人船票优惠政策，营造安全有序的旅游环境。

10月5日，关岭自治县“崖壁藏画·云端现桥”徒步活动在该县普利乡马崖村热闹启幕。千余名徒步爱好者用脚步穿梭山水间，沉浸式感受大桥与自然风光碰撞出的独特魅力。

徒步队员沿着乡间道路前行，传统村落的青瓦白墙与田园绿意交织成一幅美丽画卷。行至马崖村观景台，花江峡谷大桥的宏伟身姿与峡谷风光尽收眼底，徒步爱好者们纷纷举起手机、相机记录这壮观景象。

位于大桥下的关岭自治县花江镇，同样火爆出圈，大桥观景台人头攒动，游客们或拍照留念，或为孩子讲解桥梁构造，感受自然与工

程交织的震撼之美。假期前3天，这里便吸引超6万人次游客。

大桥带来的客流红利辐射至关岭的各个旅游景点。关岭化石群国家地质公园假期接待了6000余名游客，成为众多家庭“假期充电”的热门选择。

公园内的古生物化石馆和地质博物馆里，游客们通过实物化石、多媒体互动与虚拟现实技术，深入了解三叠纪时期海洋生物演化历程。最受欢迎的化石挖掘体验区内，孩子们执工具，在岩层间仔细探寻，亲身感受发现古生物印记的喜悦。

“既看了‘世界第一高桥’，又带孩子来学习了古生物知识，获得双重体验，不虚此行。”贵阳游客陈亮说。

下一步，关岭自治县将继续探索“桥旅融合”新模式，着力打造独具特色的旅游产业链，通过充分发挥世界级工程的引流效应和独特自然资源优势，持续带动餐饮、住宿、文创等相关产业提质升级，为县域经济发展注入持续动能。

## 安顺市 双节高速车流超85万 “科技+人力”保畅通

本报讯（记者 彭杨）近日，记者从贵州集团团安顺营运中心获悉，国庆中秋长假，该中心所辖23个收费站累计出口车流量达85.67万辆，同比增长9%。作为进出安顺的重要交通枢纽，安顺南、安顺东收费站出口车流量分别达11.43万辆和8.59万辆，较去年同期分别增长31%和30.7%。

为提升应急响应效率、及时发现路面隐患，安顺营运中心启用无人机对4个易拥堵路段开展空中动态监测。“无人机可快速覆盖传统地面巡查难以触及的区域，实时回传路面车流、事故、故障车等关键信息。”安顺营运中心相关负责人谯殿远介绍，无人机为节假日期间高速道路的安全畅通筑牢了“空中防线”。

在科技助力的同时，一线应急队员的快速响应同样不可或缺。10月6日，安顺营运中心镇胜养护应急站巡查时，发现一辆客车前轮胎爆胎占用超车道，司乘人员在现场焦急等待。应急队员立即行动，车辆被移至应急车道并设置安全围蔽。随后，成功协助司乘更换备胎，车辆恢复正常行驶。“科技+人力”的协同保畅模式，有效保障了假期高速公路的安全畅通，为游客出行提供了有力支撑。

## 西秀区 精准发放190万元 农机补贴

本报讯（记者 梅世桂）“两台拖拉机补贴6万元，旋耕机再补贴1800元，新农机直接开回家。”十月秋收季，安顺市西秀区农户朱德江站在自家稻田边，看着新拖拉机穿梭收割，笑得合不拢嘴。

眼下，西秀区190余万元农机购置补贴已精准发放到农户手中，报废补贴同步推进，一笔笔真金白银让农户秋收有了“硬家伙”，种粮底气更足。

“以前人工割5亩稻子要花3天时间，现在收割机一天能收15亩。”朱德江指着田埂上的农机，给记者算了笔账。更让他省心的是旧农机的处理——家里淘汰的两台微耕机，一台转租给邻居继续用，另一台申请了报废补贴，“今年报废补贴涨了不少，去年一台补400多元，今年890元，政策越来越贴心。”

为了让更多农户享受到补贴，西秀区农业机械化服务中心组织工作人员在田间地头送宣传资料，并培训乡镇农技干部和农机销售商。遇上村里集中购机，还开展上门批量办理服务。西秀区农业机械化服务中心主任罗勇介绍：“农户办购机补贴，本人带着身份证、社保卡、购机发票并填写申请表，一次性就能办完，两个月左右就能申请到资金，钱直接打到农户账户上。”

## 普定县 爱心食堂暖胃暖心

本报讯（记者 杨媛媛）10月9日，安顺市普定县玉兔社区爱心食堂饭菜飘香，工作人员正忙着为前来就餐的老年人盛饭打菜。自9月24日试运营以来，这里不仅成了社区老年人常来的地方，更是社区传递民生温度的重要窗口。

爱心食堂负责人谢家飞介绍，食堂提供午餐和晚餐，对老年人有专属优惠，普通居民餐费12元，60岁至75岁老人每餐减免4元，75岁至85岁减免6元，85岁以上免费。此外，社区还发动党员、热心群众组建“送餐队”，专门为行动不便的特殊群体免费上门送餐。

今年以来，玉兔社区把爱心食堂建设作为“我为群众办实事”重要项目。通过入户走访、面对面交流，征求居民尤其是老年人对菜品、价格、场地等的意见。整合国企闲置空房作为食堂场地，采取“社区集体经济组织+第三方有资质餐饮公司”的合作方式运营。成立监督小组，成员包括社区监督委员会成员、居民代表，定期检查食堂卫生、食材采购、菜品质量。在食堂设置意见箱，开通反馈渠道，收集居民意见建议，及时改进服务与菜品，确保食堂长期合规运行。玉兔社区党支部书记罗时勇表示，社区将进一步优化助餐服务细节，结合老年人的饮食偏好丰富菜品，积极探索“助餐+文化活动”服务模式，增强社区老年人的幸福感。

## 碳酸钡迈向智造



10月10日，位于安顺市镇宁自治县，贵州红星发展股份有限公司现代化厂房内的各条生产线开足马力生产。作为全球规模最大、品种最全的钡盐企业，这家扎根贵州近30年的上市公司精细碳酸钡产量全球提供率达40%，高纯碳酸钡产量全球提供率达30%，2024年营业收入超8亿元。

当前，该公司正加快布局新厂区，致力于建设一座现代化绿色领先工厂，推动传统化工产业向精细化、高端化跃升，打响现代特色化工新材料品牌。图为红星发展公司工人操作智能化设备生产碳酸钡。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄